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Wird die Bundestagswahl im Internet entschieden?
Inwieweit stimmen Sie den nachfolgenden Aussagen zu bzw. nicht zu?

31%
Die Wahlen werden im 
Internet gewonnen.

36%
Ich bin mit den digitalen 
Angeboten der Parteien rund um 
die Bundestagswahl zufrieden.

2 Basis: Bundesbürger ab 18 Jahren (n=1.003) | Nennungen „stimme voll und ganz zu“ & „stimme eher zu“ | Quelle: Bitkom Research
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Die Digitalkompetenz der im Bundestag vertretenen Parteien: (3,5)



Umgang mit Online-Informationen spaltet die Gesellschaft
Inwieweit stimmen Sie den nachfolgenden Aussagen zu bzw. nicht zu?

3 Basis: Bundesbürger ab 18 Jahren (n=1.003) | Nennungen „stimme voll und ganz zu“ & „stimme eher zu“ | Quelle: Bitkom Research

28%
Echte Informationen gibt es nur außerhalb 
der offiziellen Medien im Internet, etwa 
bei YouTube, in Blogs oder bei Telegram.

28%
Informationen im Internet 
vertraue ich grundsätzlich nicht.
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Die deutschen Medien sind in ihrer Berichterstattung nicht 
frei, sondern werden von der Regierung kontrolliert.30%



72

72

74

29

48

45

45

21

0 20 40 60 80

73

73

60

48

46

39

36

22

0 20 40 60 80

74

77

46

60

56

38

33

20

0 20 40 60 80

Vor allem Jüngere informieren sich häufig online über Politik

4 Basis: Bundesbürger ab 18 Jahren (n=1.003) | Mehrfachnennungen möglich | Nennungen „sehr wichtig“ & „eher wichtig“ | Quelle: Bitkom Research

Welche Rolle spielen diese Informationsquellen, wenn Sie sich über politische Themen 
informieren? (in Prozent)

Persönliche Gespräche

Fernsehen

Online

Radio

Tageszeitungen

Gedruckte Informationen
der Parteien

Wochenzeitungen, Magazine, 
Zeitschriften

Bücher

18 bis 29 JahreAlle Altersgruppen 65 plus



NGOs und soziale Netzwerke gewinnen an Bedeutung
Welche Quellen nutzen Sie im Internet, um sich über politische Themen zu informieren?

(in Prozent)

5 Basis: Befragte, für die Online-Informationen „sehr wichtig“ oder „wichtig“ sind (n=598) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research
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Zwei Drittel informieren sich jeden Tag online über Politik
Wie häufig informieren Sie sich im Internet über politische Themen?

6 Basis: Befragte, für die Online-Informationen „sehr wichtig“ oder „wichtig“ sind (n=598) | Quelle: Bitkom Research

Mehrmals pro Woche

Mehrmals pro Monat

Stündlich

Täglich

Weiß nicht/k. A.

Einmal im Monat/seltener

15%

50%

18%

8%5%
4%



Digitale Informationen zu Wahlprogrammen sind die Ausnahme
Informieren Sie sich zur Bundestagswahl direkt über die Wahlprogramme der Parteien?

7 Basis: Bundesbürger ab 18 Jahren (n=1.003, l.), Befragte, die sich informieren (n=380, r.) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research

59% 
Nein

3% 
Weiß nicht/k.A.
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Wachsender Wunsch nach Online-Beteiligung

8 Basis: Bundesbürger ab 18 Jahren (2021: n=1.003; 2017: n=1.009; 2013: n=1.000) | Quelle: Bitkom Research

Hätten Sie gerne die Möglichkeit, sich übers Internet an politischen Entscheidungen zu 
beteiligen?

2013

44% 48%

Ja Nein Weiß nicht/k. A.

2017

59%

2021



Die Mehrheit der Menschen will online Politik machen

9 Basis: Bundesbürger ab 18 Jahren (n=1.003) | Quelle: Bitkom Research

Haben Sie per Internet Einfluss auf politische Entscheidungen genommen? (in Prozent)
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Auf kommunaler Ebene,
z.B. Bürgerhaushalt

Auf Landesebene,
z.B. digitales Bürgerforum

Auf Bundesebene,
z.B. Online-Petition

Auf EU-Ebene,
z.B. EU-Konsultation

Auf einer
beliebigen Ebene

Ja, habe ich bereits Nein, kann ich mir aber vorstellen
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Besonders Jüngere wollen Anliegen verstärkt online vorbringen

10 Basis: Bundesbürger ab 18 Jahren (n=1.003) | Mehrfachnennungen möglich | Nennungen „sehr wichtig“ & „eher wichtig“ | Quelle: Bitkom Research

Wie würden Sie mit einem wichtigen politischen Anliegen gerne mit einem Politiker oder 
einer Politikerin in Kontakt treten? (in Prozent)

Persönliche Gespräche

Telefon, Brief oder Fax

Online-Dialog mit weiteren 
Bürgerinnen und Bürgern

Video-Anruf

E-Mail oder Online-Formular

Soziales Netzwerk

Messenger

App der Partei

18 bis 29 JahreAlle Altersgruppen 65 plus
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Wahlkampf wird immer häufiger online geführt
Welche der Möglichkeiten nutzen Sie, um sich online aktiv politisch zu beteiligen?

11 Basis: Bundesbürger ab 18 Jahren (n=1.003) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research
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Messenger-Nachrichten mit
politischem Inhalt weiterleiten

In sozialen Netzwerken politische
Inhalte liken/teilen/kommentieren

E-Mails mit politischem Inhalt
weiterleiten

In Online-Medien Artikel
kommentieren

Meldung von Fake-News

Eigene Posts zur politischen Lage
in sozialen Netzwerken

Mitglied der Internet-
Wahlkampagne einer Partei

Politische Beiträge im eigenen
Blog

Alle

18 bis 29 Jahre

46% 
aller Bundesbürger 
beteiligen sich online 
am Wahlkampf 
2017: 33%

62% 
der 18- bis 29-Jährigen 
beteiligen sich online 
am Wahlkampf 
2017: 52%



Breite Mehrheit würde online wählen
Können Sie sich vorstellen, bei einer Bundestags-, Landtags- oder Kommunalwahl Ihre 

Stimme online abzugeben?

12 Basis: Bundesbürger ab 18 Jahren (n=1.003) | Quelle: Bitkom Research

36% 
Nein

61% 
Ja

3% 
Weiß nicht/k.A.

73%

66%

60%

46%

18 bis 29 Jahre

30 bis 49 Jahre

50 bis 64 Jahre

65 Jahre und älter



Basis: Bundesbürger ab 18 Jahren (n=1.003) | Angaben in Prozent | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research

Onlinewahl: Bequem und schnell vs. Angst und Gewohnheit
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Schnellere Ergebnisse

Bequemer

Einfach zeitgemäß

Höhere Wahlbeteiligung

Spart Kosten

Vermeidet Fehler beim
Auszählen

Besserer Schutz vor
Manipulationen

Spricht nichts dafür

Was spricht aus Ihrer Sicht für 
Online-Wahlen?
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Erleichtern Wahlbetrug

Angst, dass meine Stimme
nicht geheim ist

Möchte mich vor Ort mit
Personen austauschen

Gewöhnt, ins Wahllokal zu
gehen

Bevorzugt Menschen, die
sich mit Technik auskennen

Angst, dass traditionelle
Wahlen abgeschafft werden

Spricht nichts dagegegen



Das sind die Top-Digitalthemen 2021
Um welche digitalpolitischen Themen sollte sich die Politik kümmern? (in Prozent)

14 Basis: Bundesbürger ab 18 Jahren (n=1.003) | Nennungen „sehr wichtig“ und „eher wichtig“ | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research
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Digitalisierung von Schulen

Bekämpfung der Internetkriminalität

Schutz der persönlichen Daten

Sicherung von Arbeitsplätzen im digitalen Zeitalter

Vermittlung von Digitalkompetenz an Kinder

Stärkung der digitalen Grundrechte

Digitalisierung des Gesundheitswesens

Digitalisierung der Verwaltung

Überprüfung der Datenschutzrichtlinien

Breitbandausbau

Förderung von Startups und Gründungen

Förderung intelligenter Mobilität
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